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Αθήνα
Αριθ. Πρωτ.: 1844 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ 
ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας

ΘΕΜΑ: Κινδυνεύει η λειτουργία και βιωσιμότητα των βρεφονηπιακών σταθμών εξαιτίας της 

καθυστερημένης πληρωμής των vouchers, του προγράμματος «Νταντάδες στη Γειτονιά» και 

του βλαπτικού για τα παιδιά προγράμματος «Κυψέλη».

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.1383/22-11-2021 ΕΡΩΤΗΣΗ.

        

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 

κ. κ. Θ. Φωτίου, Α. Χαρίτση, Ε. Αγαθοπούλου, Τ. Αλεξιάδη, Ι. Αμανατίδη, Α. Αναγνωστοπούλου, 

Θ. Αυγέρη, Ά. Βαγενά-Κηλαηδόνη, Σ. Βαρδάκη, Γ. Βαρεμένο, Κ. Βέττα, Ι. Γκιόλα, Σ. 

Ελευθεριάδου, Ν. Ηγουμενίδη, Ε. Θραψανιώτη, Β. Κόκκαλη, Ε. Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Σ. 

Λάππα, Κ. Μάλαμα, Κ. Μάρκου, Α. Μεϊκόπουλο, Ι. Μπουρνούς, Α. Μωραϊτη, Α. Νοτοπούλου, 

Μ.-Ε. Ξενογιαννακοπούλου, Α. Παπαδόπουλο, Ν. Παππά, Θ. Πέρκα, Π. Πολάκη, Π. Πούλου, Ι. 

Ραγκούση, Ν. Σαντορινιό, Π. Σκουρολιάκο, Ν. Συρμαλένιο, Μ. Τζούφη, Α. Τριανταφυλλίδη, Σ. 

Φάμελλο, Ν. Φίλη, Δ. Χαρίτου, Μ. Χατζηγιαννάκη, Ρ. Χρηστίδου και Γ. Ψυχογιό, και όσον 

αφορά στα ερωτήματα που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου μας, σας 

πληροφορούμε τα εξής:

Α. Το πρόγραμμα «Κυψέλη», το οποίο θεσμοθετήθηκε με την ψήφιση του νόμου 

4837/1-10-2021 (178Α), είναι ένα σύγχρονο, πρωτοποριακό και καινοτόμο πρόγραμμα 

προσχολικής αγωγής που θα αρχίσει να εφαρμόζεται πιλοτικά μέσα στο 2022. Στόχος του 

προγράμματος είναι η αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στο σύνολο 

των δημοτικών, ιδιωτικών και δημόσιων, βρεφικών, παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών, 
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καθώς επίσης και η τακτική και έγκαιρη αξιολόγηση της ανάπτυξης και της προόδου των 

βρεφών και των νηπίων.

Η δόμηση και ανάπτυξη του προγράμματος στηρίχθηκε στις εργασίες μιας 

διεπιστημονικής ομάδας που απαρτίζεται από επιστήμονες εγνωσμένου κύρους, με σημαντική 

ακαδημαϊκή και πρακτική εμπειρία στο θέμα της βρεφικής και παιδικής ανάπτυξης. Έργο της 

ομάδας ήταν η εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου λειτουργίας των βρεφονηπιακών 

σταθμών, που να αφορά αφενός μεν στο σχεδιασμό ενός προγράμματος δραστηριοτήτων που 

θα καλύπτει το σύνολο του χρόνου των παιδιών στους Σταθμούς και αφετέρου στη 

διαμόρφωση ενός μηχανισμού παρακολούθησης της ανάπτυξης των παιδιών και εντοπισμού 

πιθανών προβλημάτων σε πρώιμο στάδιο. Έργο επίσης της Ομάδας είναι και ο σχεδιασμός της 

πιλοτικής εφαρμογής των προτάσεών της, καθώς και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων.

Με το πρόγραμμα «Κυψέλη» υλοποιείται η πολιτική βούληση του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για την θεσμοθέτηση ποιοτικών προδιαγραφών 

διαπαιδαγώγησης, απασχόλησης και φροντίδας βρεφών και νηπίων έως 4 ετών, που θα 

αφορούν το σύνολο των βρεφονηπιακών σταθμών της χώρας, ώστε όλα τα παιδιά, 

ανεξαρτήτως σταθμού, περιοχής και κοινωνικοοικονομικού υποβάθρου και σύμφωνα με τις 

δικά τους ενδιαφέροντα και ταλέντα, να λαμβάνουν τις κατάλληλες και αναγκαίες για την 

ηλικία τους παροχές, γνώσεις και ερεθίσματα.

Η ομάδα εργασίας δημοσίευσε τον Ιούλιο του 2021 το σχέδιο «Το Νέο Πλαίσιο για την 

Προσχολική Αγωγή παιδιών 0 – 4 στην Ελλάδα», όπου επισημαίνει τη σημασία της 

προσχολικής αγωγής, περιγράφει την κατάσταση που υφίσταται σήμερα στη χώρα μας και 

προτείνει μια σειρά παρεμβάσεων, μεταξύ των οποίων και η πρόταση για την αναλογία 

παιδιών – παιδαγωγών.

Κάθε πρόταση της Ομάδας των Επιστημόνων αποτελεί μια επιστημονικά τεκμηριωμένη 

άποψη την οποία το Υπουργείο μας οφείλει να ακούσει και να σταθμίσει.  Ωστόσο για την 

ένταξή τους στον πολιτικό σχεδιασμό του Υπουργείου θα πρέπει να συνυπολογιστούν μια 

σειρά από παράγοντες όπως η αποτίμηση των αποτελεσμάτων της εφαρμογής της και το 

συνεπαγόμενο δημοσιονομικό κόστος. Καθοριστικό ρόλο στην τελική διαμόρφωση του 

σχεδίου θα έχουν τα δεδομένα που θα προκύψουν από την πιλοτική εφαρμογή του 

προγράμματος.    

  

Β. Με τις διατάξεις των άρθρων 40-46 του ν.4837/2021, εισάγεται για πρώτη φορά στην 

Ελλάδα το μοντέλο της θεσμικά οργανωμένης παροχής κατ’ οίκον φροντίδας βρεφών και 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 61baf9cd523ae2064594c59d στις 20/07/22 11:31
Σελίδα 3 από 4

3

νηπίων, ηλικίας δύο μηνών έως δυόμισι ετών, από πιστοποιημένους επαγγελματίες που θα 

είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Επιμελητών/τριων, στο πλαίσιο υλοποίησης της 

συγχρηματοδοτούμενης Δράσης «Νταντάδες της Γειτονιάς».

Με τις σχετικές διατάξεις, η χώρα μας εναρμονίζεται με τις καλές πρακτικές που 

ακολουθούνται σε άλλες χώρες της Ευρώπης, στις οποίες η οικονομικά υποστηριζόμενη από 

το κράτος κατ’ οίκον φροντίδα εφαρμόζεται για πολλά χρόνια, με θετικά αποτελέσματα. Η 

αξιολόγηση από την εφαρμογή του μοντέλου δείχνει ότι όταν η κατ’ οίκον φροντίδα παρέχεται 

από λειτουργούς με τα απαραίτητα προσόντα και τα κατάλληλα ποιοτικά χαρακτηριστικά, 

συμβάλλει στην υποστήριξη της συμμετοχής των γονιών και ιδίως των νέων μητέρων στην 

αγορά εργασίας, αλλά και στην άρτια ανάπτυξη και ψυχοσυναισθηματική στήριξη των 

παιδιών. 

Η Δράση «Νταντάδες της Γειτονιάς» έρχεται να καλύψει τις ανάγκες των νέων γονέων 

(με παιδιά από δύο μηνών έως δυόμιση ετών), που έχουν μεταβλητό ή κυλιόμενο ωράριο 

εργασίας (ιδίως ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολουμένων), που εργάζονται 

σαββατοκύριακο, τους θερινούς μήνες καθώς και όσων δεν έχουν πρόσβαση σε κεντρικές 

δομές. Λειτουργεί, δηλαδή, συμπληρωματικά και συνδυαστικά με τις υφιστάμενες πολιτικές 

φροντίδας και προσχολικής αγωγής των παιδιών, ενισχύοντας το πλέγμα υποστήριξης των 

νέων γονέων και φροντίδας των παιδιών στην πρώιμη ηλικία, που έχουν αυξημένες ανάγκες. 

Η υπηρεσία «Νταντάδες της Γειτονιάς» θα υποστηρίζεται από ένα ηλεκτρονικό 

σύστημα εξυπηρέτησης των ωφελούμενων γονέων, για την εξεύρεση κατάλληλου/ης 

επιμελητή/τριας, με βάση τις εξατομικευμένες ανάγκες τους και την χορήγηση voucher για την 

κάλυψη μέρους της αμοιβής του/της.  

Για την προστασία και ασφάλεια των παιδιών θεσπίζεται ανώτατος επιτρεπόμενος 

αριθμός παιδιών ανά επιμελητή/τρια, που καθορίζεται με βάση την ηλικία τους, δεδομένου 

ότι κάθε ηλικία έχει διαφορετικές ανάγκες και απαιτήσεις φροντίδας. 

Επίσης, οι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο επιμελητές/τριες διαθέτουν συγκεκριμένη 

εκπαίδευση, έχουν ικανότητα κατανόησης και ομιλίας της ελληνικής γλώσσας, έχουν γνώσεις 

παροχής Α΄ Βοηθειών και πιστοποιημένη καλή σωματική και ψυχική υγεία. Επιπλέον θα 

πρέπει να μην έχουν καταδικαστεί για αδικήματα κατά της γενετήσιας ελευθερίας, για 

προσβολή της προσωπικότητας και την σωματικής ακεραιότητας, για αδικήματα 

ενδοοικογενειακής βίας, και για συμπεριφορές εξ’ αιτίας των οποίων τους έχει αφαιρεθεί η 

γονική μέριμνα. 
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 Η συνδρομή των προβλεπομένων στο νόμο προϋποθέσεων καταλληλόλητας των 

εγγεγραμμένων στο Μητρώο Επιμελητών, για την προστασία και ασφάλεια των βρεφών και 

νηπίων θα υπόκειται σε συνεχή έλεγχο από την αρμόδια υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας 

Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων. 

                                                                           H YΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                     ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ   
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